

写意、工笔并用 擘画美好生活长卷

编者按

“可居、可游”，被称为中国山水画的精髓，而写意、工笔是国画的两大“支柱”技法。

一直以来，杨浦为居民群众努力擘画“安居乐业”的美好生活长卷，“大家”写意，“小家”工笔，虽技法不同，但求相得益彰。

22岁的成年孤儿拥有了自己的新家；“私人订制”的适老化改造为老人打造“梦想之家”；“一路一策”、落叶不扫，“绣花功夫”守护道路的“高颜值”；学校“五育并举”，构筑“家庭创美书香角”……

人民群众对美好生活的向往，就在这“一笔笔”写意、工笔中不断实现。



■汤顺佳 王歆瑜 成佳佳 王子亮 宗禾

保障房选房现场，第一个上台的他奔赴新生活

11月22日上午，杨浦区东宫，2022年共有产权保障住房选房现场，来了一位特殊的申请者——第一个上台的是小陈，他选中了一套位于宝山区的一室户。这是政府全额出资为他申请的。

没有父母关爱，缺少家庭温暖，年幼进入儿童福利院，一路长大到18岁。一直以来，社会上存在着这样的成年孤儿群体。然而在上海，他们没有被遗忘。22岁的小陈就是其中之一。今年，他被安置在杨浦区长白新村街道，而且有了自己的新家。

1岁时，小陈失去父母，来到上海市儿童福利院生活。两三岁时，院里开展“好心人抱一抱”活动，一对住在崇明的中年夫妇喜欢上了这个小男孩，时常把他接到家中照顾。在小陈眼里，这对善良的夫妇就是他的爸爸妈妈。“他们对我挺好的”，想起那一段往事，小陈笑着说，“我们家以前翻新房子时，父母还把最大的一间给了我，从小时候的玩具到现在的书、赛车，都放在里面。”

长大后，小陈进入上海市城建职业学院，拿了几次奖学金，毕业后顺利找到工作，开始朝九晚五的生活。小陈说，自己有亲人，有朋友，现在，又有了新家。“目前预计到明年6月拿到

房，简单装修一下，可能9月我就能搬进去了。到时候，我想带上父母一起去看看。因为他们一直生活在崇明乡村，我想等以后生活更好了，把他们接到城市来。”

让成年孤儿回归社会，是孤儿保障工作的重要一环。每年3月底前，市民政局会收集所有年满18周岁的成年孤儿信息，统一对接16个区，确保安置到位。长白新村街道，就接下了照料小陈的任务。

在入住保障住房之前，街道给他安排了一个临时住所。一直在市儿童福利院照顾他的社工张佳华，感慨万千。“我是他的社工老师，有任何事情，他肯定第一时间找我。以前，他在学校想入党，向我咨询整个流程，在不开心时，也会给我打电话，我们聊聊天，他的情绪就好多了。”张佳华说，“我们之间，毕竟有十几年的感情了。想当年刚刚带他时，我自己也是刚从学校出来的毕业生，我们两人就像朋友一样。现在，看他即将奔赴新生活，我心里既欣慰又不舍。”

1998年以来，杨浦已成功安置了22名回归社会的成年孤儿。2017年，区民政部门制定《关于做好本区成年孤儿回归社会安置工作的实施意见》，建立了区孤儿保障工作联席会议制度，由分管区长牵头，全区12个部门和12个街道为成员单位，按照“儿童利益最优”的原则，为成年孤儿的户口、生活等保驾护航。

区未保办工作人员史黛雯表示，

“比如在就业方面，我们会提供一些职业技能指导，为成年孤儿们搭建求职创业平台，帮助他们早日走上工作岗位。另外，如果他们没有基本医疗保障的，我们也会帮助购买居民基本医疗保险。”

如今，小陈的户籍已迁到杨浦。张佳华送上了祝福：“我对这个小孩是百分百放心的，就希望他能好好安排自己的小家，拥有光明的未来。”

对于未来，小陈与亲友都充满期待：“希望以后，我的生活能一天比一天好。感谢政府部门给了我这么多帮助，我一定会努力工作，回馈社会。”

私人订制、丰俭由人，独居老人看着“新家”笑意盈盈

家住靖宇南路99弄的周珠宝今年81岁，是一名高龄独居老人。

去年，街道组织人员到居委会宣传适老化改造后，周珠宝就非常感兴趣：家里的浴缸已经用了二十几年，在浴室走动总是小心翼翼怕摔跤、洗澡有时会体力不支……改造里的很多项正是她所需要的。

和儿女商量后，周珠宝主动到居委会申请，很快，就有工作人员上门评估老人的身体条件以及房屋状况，并根据她的需求量身定制了一个改造方案。现在，周珠宝家里的浴室安装了固定可折叠淋浴凳、与身高相匹配的一字型扶手、地面做了快速排水处理，以前的老式浴缸变成了方便的淋浴设施……

除了基础产品套餐里的服务内容外，老人还提出了一些增项，比如墙壁需要重新粉刷、洗脸盆太低需更换等，这些要求都在改造中一一实现。验收时，老人表示非常满意，“改造后非常方便，特别是浴室，对于我们老人来说，增加的扶手和浴凳这些东西很实用，再也不用小心翼翼怕摔跤了。售后也很好，有什么问题一个电话就立刻得到反馈。这个政府搭台的项目非常好，很让我安心！”看着如今的家，周珠宝笑意盈盈。

2022年，杨浦区80周岁以上老年人已达6.33万。在加强关爱老年人、提高老年人生活质量和幸福指数的社会中，建设更适合老年人生活的居家环境是非常重要的一环。

“倾注爱老之情，笃行为老之事。”为更好服务老年人的日常生活，如今的适老化改造产品在不断迭代升级，能提供涵盖卫生间、厨房、客厅、卧室、走道、玄关、阳台等七大日常生活场景的20多个品类300多种产品，以及对全屋或部分空间适老翻新，今后，还将设计研发更多专门服务老年人生活场景的适老化产品。除此之外，老年家庭可像周珠宝一样，根据自己的需求进行“私人定制”，打造“梦想之家”。

如今，周珠宝身边有好几个朋友向她询问改造政策与流程等事宜，不久前周珠宝的亲家来做客，看后也很满意，还拍了不同角度的照片留着作参考。

目前，杨浦居家环境适老化改造已全覆盖试点。辖区年满60岁的老人都可以通过微信公众号——上海市居家环境适老化改造平台申请。截至目前，杨浦适老化改造已有553户老人提出了改造申请，完成改造家庭330户。“十四五”期间，杨浦将持续为更多老年家庭提供此项改造服务，让更多老人享受居家环境的安全、舒心和便捷。

不断打磨的“绣花针”绣出了落叶之美

11月15日开始，不少市民发现，杨浦的两条道路开启了别样的保洁模式——依然保持着整洁有序，但唯有满地落叶“静等风来”。今年，全市“落叶不扫”景观道共有45条。杨浦区的国晓路（江湾城路—淞沪路）、清波路（江湾城路—政和路）“榜上有名”。今年落叶不扫景观道路观赏期为：11月15日—11月30日。

国晓路是新江湾城社区中的“明星路段”，周围既有孩子们喜欢的安徒生童话乐园，又有年长市民喜欢的绿地走廊，如今路两边的银杏树和鹅掌楸已进入最佳观赏期。银杏叶为扇形、有长柄；鹅掌楸则叶形奇特，花杯状。清波路和国晓路不同，这里渐入佳境的秋色在于栾树，现在正从青葱迈向黄红。

“落叶不扫”，并非不打扫道路。环卫工人每天对景观道进行捡拾保洁，清除垃圾，留下落叶供路人欣赏。由此可见，道路“高颜值”的背后是精细的“绣花功夫”。

11月，市绿化市容局环卫处、市质监中心赴杨浦视察验收2022年高

标准保洁区域（道路）建设工作。据悉，杨浦在建设过程中优化“人机结合”作业模式，引入并运用新型保洁机具，并据不同区域特点制定个性化保洁方案。

上海杨浦环境发展有限公司在巩固提升2020、2021年已建成的6处高标准保洁区域建设成果的基础上，不断打磨精细化管理的“绣花针”，2022年高标准保洁建设区域总面积约111580平方米，道路总面积约96800平方米，共涉及江浦路、大学路、政悦路3条主路段。

日常工作中，上海杨浦环境发展有限公司落实“一路一档、一路一策”模式，配置扫路车1辆、冲洗车2辆、强力去污车1辆、雾炮车1辆和26台小型作业机具，运用新型“人机结合”保洁方式，提升作业实效。

在家中一隅，辟出“创美书香角”

学才艺、科学探究、谈心，在家中一隅，学校指导亲子共同改造空间，进行劳动教育的渗透，并以图文形式展示改造成果以及改造理念……

中华民族自古有崇尚“耕读传家”的传统。基于“五育并举”的教育理念，上海理工大学附属实验初级中学构筑了“家庭创美书香角”这个特色品牌，将创美教育理念与家庭教育实践相结合，携手导师力量，让家庭书香既成为孩子成长的精神养料，也成为培养“十星”家长的载体。

结合良好作息、健康安全等指标，学校制定创美青春成长树数字彩像，每学期，学生与家长共同制定计划，并将成长树布置在家庭的创美书香角，而家长在这个平台上陪伴孩子完成十个成长指标。

疫情期间，“创美书香角”发挥了大作用。七年级的施怿晗、黄悦涵等六组家庭自主发起了“亲子家庭读书营”活动，邀请家长和老师一起参与，形成一个研学小团队，还培育出了“亲子馨陪伴”家长云端互助微课项目，疫情期间，家长们分享自己的亲子心得，得到广泛好评。

当然，改造完成的“家庭创美书香角”不仅是“孩子学习角”“亲子活动平台”，还是学校课程延伸部分的空间载体。“学校积极推动书香角与‘红心向党’党史学习、传统节日等活动相结合，不断提升和拓展其内涵。”学校相关负责人介绍，家庭创美书香角建设本质上是家庭教育活动，但也是学校家庭教育指导、家校联系、家校互动的纽带和平台。因此，学校除了不断做好指导工作，还鼓励家长和学生将书香角创设成果分步骤递交老师，学校再予以评价、鼓励，推介好的做法，通过主题班会、校园公众号等形式在班级甚至学校层面进行分享。

随着上海理工大学附属实验初级中学课程创新步伐的加快和全员导师制的进一步实施，家庭创美书香角的活动也将不断丰富和个性化，学校将不断发挥家庭教育指导的作用，依托“书香”建设和亲子书香活动，培塑“十星”家长，家校携手共育雏鹰。

本版部分图片由相关单位提供

